
表紙

大学生 6人

高校生ICT Conference in 福岡
ネットトラブル！どうする？【予防】と【対策】

～トラブルに巻き込まれないために、巻き込まれたら～

高校生の声を政府に届けよう！
アンケート集計

熟議参加人数

合計：65人（回収率 73.0%）

教員 10人

その他 5人

熟議参加生徒　43人
見学者　46人（教員・教育関係者・その他）

合計：89人

アンケート回収数
熟議参加生徒 41人

会社員 3人

保護者 0人
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全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 10

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 1

4 高校生 41

5 大学生 6

6 研究者 0

7 会社員 3

8 その他 4

回答なし 0

合計 65

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 42

2 ファシリテーターとして 5

3 サポート役として 0

4 書記として 6

5 見学 12

回答なし 0

合計 65

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 49

2 まあ満足 13

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 0

5 とても不満足 1

回答なし 1

合計 65

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 32

2 ややあった 26

3 あまりなかった 0

4 まったくなかった 1

回答なし 6

合計 65

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

皆、色々な意見をそれぞれ持っていてスラスラ出ていたので良かったです。

・人は関連性に理解を示すということ。・属性に分けて考えれば問題が解決しやすくなること。

他の高校の方と意見を共有することで、他の視点から考えることができた。

どのようなトラブルが起こりやすいか、また、起こりやすいトラブルの共通点は何かなど話し合っている時、自分

に当てはまる箇所が沢山あって身近にあるのだと思った。

深く考えるにつれて話がループしていくことに気付きました。そこで新たな視点で根本を見つめ直す事が大事

なのだと思いました。

視点の重要さ。相手に伝わる話し方。属性分け。

様々な意見を交えて人の考えを知る事ができた。

皆面白かった。

インターネットには使用の使い方によってはこんなに良いものになる事に初めて気づきました。

初めてあった人と話し合って意見をまとめるのはとても難しく大変だった。（時間が足りなかったので次回から

増やしてほしい）

ネットトラブルと一口に言っても、問題の本質、予防、対策は人によって、トラブルによって様々だと気づかされ

ました。

ネットの裏と表に気付けました。

自分が持っていなかった考えや発想を持っている友達に沢山出会えて、とても実のある話し合いになったこ

普段考えないことを、短い時間だったけど深く考える機会になったので良かったと思う。

皆で議論しあうことの楽しさ。沢山の意見を聞くことで新たな考えが生まれた。

考える目線によって意見が全然違う事がわかった。
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 47

2 機会があれば 14

3 どちらともいえない 2

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 2

合計 65

パワーポイントの作成時間をもっと増やしてほしい

みんな表現の仕方が様々で面白かった

話し合って意見を出すことの大切さに気づかされました。身近な事でも熟議でとても深くまで理解できた。

班ごとではなく、学校ごとでプレゼンするのかと思っていた。

ネットトラブルは奥が深いことがわかった。

高校生が持っている知識と協調性、モラルの意識の高さ

子供達がただ楽しんでスマホなどを利用している訳ではなく、しっかりと危険性など意識していることに正直驚

きました。

高校生にもなると、様々なネットトラブルを経験していて、予防や対処についての考え方が現実に促している

と思いました。

今の子供は、学業以外の事でのトラブルなど気を使わなければいけないことが沢山あり大変だと思う。

やっぱり高校生たちのやわらかい発想には力がある。

皆違う意見を持っていて面白かったです。

自分のやるべきこと、やってはいけないこと。

皆で話し合うことで自分では思いつかない意見が出たのが良かった。問題の本質を解決できるような案が出

せたのでいつか実現したらいいなと思います。

高校生になるとしっかり自分の考えを持っており、互いに意見を言い合い議論する姿に驚きました。

高校生のネット事情

ネットの利用について考えさせられた。また、ファシリテーターとして参加し、子供たちならではの面白い意見に

学ぶことが多くなった。

本日引率の生徒が日頃と違い、闊達な表情を見てており、大変嬉しく思いました。

乗っ取りや詐欺などに対する意識はあるが、正しく理解できている生徒とそうでない生徒がいるようだった。

他者の意見を自分の意見とバランスよく合わせ、1つのまとまりを作ったり、新たな発見ができたことは生徒に

とって有意義であったと思う。

今日初めて顔を合わせるにも関わらず、１つの課題に向けて協力する姿が見られてよかった。短時間でも議

論から発表までやり遂げた高校生達に感心しました。

高校生の視点や柔軟性

子供達のパワーポイント等、まとめる能力の高さに驚かされた点。

1人1人がそれぞれ色々な意見を持っている、ということに気付いた。その意見をいかに上手に引き出すのか

が大切だと考えた。

皆違って皆いい

積極的でしっかり考えを持っている人が多いと感じた。

私達の考えられる範囲や見える視点はまだまだ狭く、知らないことが沢山あるということ。

インターネットやSNSの使い方として、自分も見直した方がいい部分があった。

グループディスカッションにおける協調性を育てることができたと感じた。

自分が知らない事が沢山あって勉強になりました。

インターネットの使い方は自分たちがしっかりとしていればトラブルに巻き込まれないという事がわかった。

自分の交友範囲は自分の学校だけに留まっていたので、今後も同じような事があれば参加したいと思いまし

話し合いを通じて気づいたら班の皆とたくさん話し、仲良くなれたので良かったです。

人と議論を深めると自分の考えを相手に伝えたり、相手の考えをブレンドした意見ができて楽しかったです。

まだまだ自分の知識が浅はかであるなと思った。もっと多くの事を知りたい。

ネットについて考えても色々な意見があるんだなと思った。

問題の解決方法は決して１つではないことがわかった。

色々です
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全員

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

個人情報の特定には気をつけようと思いました。

今後正しい方法でLINEやTwitterを利用したいです。

ネットに対しての見方を変えてみる。

学校別の発表会

友達に今日たくさん学んだ事を伝えたい。

学校でこの取り組みをする。

他の人にも伝えたい

2年連続で参加してまた参加したいと思った。

本日の話し合いを覚えだして、今後に続けるようしたいです。

・自分だけの考え方にはまるのではなく、視点を変えて考えたいと思った。・今回のようなグループディスカッショ

ンをしてみたいと思った。

もっと他の高校の方々と議論をしたい。

プレゼンや人前で自分の意見を言うのは楽しかったので、別のこの様な企画にも積極的に参加していきた

い。

生徒会で話し合う際などでこれくらい深く熱く一気に議論したいと思いました。

もっとまとめるという事に意識していきたいなと思いました。

こういう場に参加すること。

インターネットで困ったことは、大人に相談されても良いようにしたいと思います。

ネットについての知識習得

もっと高校生の考え方や意見を聞きたい。

もっとたくさんの人と話し合いをしてみたいです。

情報系だけではなく、同じようなディスカッション等に参加してみたいと思った。

PCやインターネットを利用したプレゼンテーション

SNSの本当の使い方、正しい使いかたについてクラスメイトの子とも話してみたいです。

意見交流の場に積極的に参加したい。

セキュリティ面を見直したいです。

今回学んだ事を今後しっかりと生かしていきたい。

動画や音楽など別の形式で表現できたらいいなと思った。

また次回も生徒を参加させたいと思います。

50分の授業で割り当てて同じことをしてみたい。

職場での研修で活用したい。

生徒会活動や研修、部活動内で取り入れたい。

専門家を加えたディスカッション（意見交換で終わらせないため）

今後（来年）も参加したいと思いました。

インターネットを利用する時に様々なことを意識したいと思いました。

ネットについてもっと知りたくなった。

学校の生徒どうしでもやりたい

学校のそういった活動に積極的に参加したい

話し合って問題を解決していきたい。

自らどんどん意見を出していけたらいいなと思います。

意見を交流する場に積極的に参加したい。

もっと、インターネットについて知っていこうと思いました。

もっと広い捉え方をしたコンピューター生活。

色々な情報に関する講演をうけたい

インターネットに気を付ける

「飛翔塾」というものでもファシリテーターとしてグループワークを行うのでぜひ活かしたい。

沢山の意見をきいてみたいです。

中学生でもやってみたいと思った

子供達のICTとの関わりを大人に伝えたい
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 52

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 8

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0
回答なし 5

合計 65

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 37

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 8

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 65

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 18

2 まあそう思う 21

3 あまりそう思わない 19

4 まったくそう思わない 5

飛翔塾

小中生に情報モラルを伝える上で、成長した高校生の話を聞くことができて本当に良い経験となりました。あ

りがとうございました。

高校生より小さな子供たちにネットトラブルについて教える機会があります。経験の少ない年少の子たちに、

一方的ではない伝え方を工夫していきたいです。

もう少し深みのある方向にファシリしてほしい

風紀委員会でネットの使い方についての討論が行われてる

予防→知識をつける。対策→相談する。

ネット上で作曲やサイト制作等をしている

本日は色々とお世話になりました。ありがとうございました。

引率教員の役回りがよくわからなかった。教科「情報」を担当している教員も複数見かけたが、手持無沙汰

に見えた。

高校生にもう少し時間を用意しても良いのかなと思いました。

全て伝えたい事は伝えれた。

ネットでの行動は自己責任だという事。

ネット社会の荒波を超えていけるような人間になります。本日は本当にありがとうございました。大変良い経

験ができました。

今回のがとても素晴らしく何も言うことはありません。

全て伝えられました。

時間が全然足りませんでした。話し合いの時間は程良かったのですが、パワーポイントを作る時間がもっとほ

しかったです。そして来年は今年の反省をしっかり伝えてほしいと思います。

私たちの提案をもっとしっかりと伝えたい。また、発表時間を増やしたり、大学生を交えてもいい刺激になると

思う。楽しかった。

他班の発表で、方式や目の付け所がそれぞれ違っていて面白かったです。

少年少女国連大使としての活動や、ボランティアを行っています。

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあればお書きく

ださい。

SNSなどの機能は発達していってるのに、セキュリティが進化しているとは聞かないので、そのところはどうなのか

なと思った。

投票形式が今のままだと、どの学校の人がどの発表をしたのかが分かりにくく、必然的に同じ班だった人に投

票してしまうと思います。同じ学校でグループをかためたりする等、どの学校の人がどんな事をしたのかを分かり

やすい形式にするべきではないかと思います。

少し主旨を外れてしまった場面があったなと思い反省した。

今回でとても満足です。

スマホの他にも利用の仕方を考える機会を作ろうと思った。
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全員

回答なし 2

合計 65
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全員

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 31

2 まあそう思う 25

3 あまりそう思わない 7

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 65

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 51

2 まあそう思う 12

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 65

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 54

2 まあそう思う 9

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 65

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 31

2 まあそう思う 19

3 あまりそう思わない 11

4 まったくそう思わない 2
回答なし 2

合計 65
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高校生のみ

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 0

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 41

5 大学生 0

6 研究者 0

7 会社員 0

8 その他 0

回答なし 0

合計 41

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 41

2 ファシリテーターとして 0

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 0

回答なし 0

合計 41

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 32

2 まあ満足 9

3 どちらともいえない 0

4 やや不満足 0

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 41

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 24

2 ややあった 16

3 あまりなかった 0

4 まったくなかった 0

回答なし 1

合計 41

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

普段考えないことを、短い時間だったけど深く考える機会になったので良かったと思う。

皆で議論しあうことの楽しさ。沢山の意見を聞くことで新たな考えが生まれた。

皆面白かった。

インターネットには使用の使い方によってはこんなに良いものになる事に初めて気づきました。

初めてあった人と話し合って意見をまとめるのはとても難しく大変だった。（時間が足りなかったので次回から

増やしてほしい）

ネットトラブルと一口に言っても、問題の本質、予防、対策は人によって、トラブルによって様々だと気づかされ

ました。

ネットの裏と表に気付けました。

自分が持っていなかった考えや発想を持っている友達に沢山出会えて、とても実のある話し合いになったこと。

皆、色々な意見をそれぞれ持っていてスラスラ出ていたので良かったです。

・人は関連性に理解を示すということ。・属性に分けて考えれば問題が解決しやすくなること。

他の高校の方と意見を共有することで、他の視点から考えることができた。

どのようなトラブルが起こりやすいか、また、起こりやすいトラブルの共通点は何かなど話し合っている時、自分

に当てはまる箇所が沢山あって身近にあるのだと思った。

深く考えるにつれて話がループしていくことに気付きました。そこで新たな視点で根本を見つめ直す事が大事な

のだと思いました。

視点の重要さ。相手に伝わる話し方。属性分け。

様々な意見を交えて人の考えを知る事ができた。
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高校生のみ

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 30

2 機会があれば 10

3 どちらともいえない 1

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0
回答なし 0

合計 41

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

自らどんどん意見を出していけたらいいなと思います。

・自分だけの考え方にはまるのではなく、視点を変えて考えたいと思った。・今回のようなグループディスカッショ

ンをしてみたいと思った。

もっと他の高校の方々と議論をしたい。

プレゼンや人前で自分の意見を言うのは楽しかったので、別のこの様な企画にも積極的に参加していきたい。

生徒会で話し合う際などでこれくらい深く熱く一気に議論したいと思いました。

もっとまとめるという事に意識していきたいなと思いました。

意見交流の場に積極的に参加したい。

セキュリティ面を見直したいです。

こういう場に参加すること。

個人情報の特定には気をつけようと思いました。

今後正しい方法でLINEやTwitterを利用したいです。

ネットに対しての見方を変えてみる。

学校別の発表会

友達に今日たくさん学んだ事を伝えたい。

話し合いを通じて気づいたら班の皆とたくさん話し、仲良くなれたので良かったです。

パワーポイントの作成時間をもっと増やしてほしい

みんな表現の仕方が様々で面白かった

話し合って意見を出すことの大切さに気づかされました。身近な事でも熟議でとても深くまで理解できた。

班ごとではなく、学校ごとでプレゼンするのかと思っていた。

今回学んだ事を今後しっかりと生かしていきたい。

もっとたくさんの人と話し合いをしてみたいです。

情報系だけではなく、同じようなディスカッション等に参加してみたいと思った。

PCやインターネットを利用したプレゼンテーション

SNSの本当の使い方、正しい使いかたについてクラスメイトの子とも話してみたいです。

皆違う意見を持っていて面白かったです。

自分のやるべきこと、やってはいけないこと。

皆で話し合うことで自分では思いつかない意見が出たのが良かった。問題の本質を解決できるような案が出

せたのでいつか実現したらいいなと思います。

自分が知らない事が沢山あって勉強になりました。

インターネットの使い方は自分たちがしっかりとしていればトラブルに巻き込まれないという事がわかった。

自分の交友範囲は自分の学校だけに留まっていたので、今後も同じような事があれば参加したいと思いまし

人と議論を深めると自分の考えを相手に伝えたり、相手の考えをブレンドした意見ができて楽しかったです。

まだまだ自分の知識が浅はかであるなと思った。もっと多くの事を知りたい。

ネットについて考えても色々な意見があるんだなと思った。

問題の解決方法は決して１つではないことがわかった。

色々です

皆違って皆いい

考える目線によって意見が全然違う事がわかった。

積極的でしっかり考えを持っている人が多いと感じた。

私達の考えられる範囲や見える視点はまだまだ狭く、知らないことが沢山あるということ。

インターネットやSNSの使い方として、自分も見直した方がいい部分があった。
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もっと、インターネットについて知っていこうと思いました。

もっと広い捉え方をしたコンピューター生活。

色々な情報に関する講演をうけたい
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9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 33

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 7

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0
回答なし 1

合計 41

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 22

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 0
回答なし 0

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあればお書きくだ

さい。

予防→知識をつける。対策→相談する。

ネット上で作曲やサイト制作等をしている

ネットでの行動は自己責任だという事。

ネット社会の荒波を超えていけるような人間になります。本日は本当にありがとうございました。大変良い経験

ができました。

今回のがとても素晴らしく何も言うことはありません。

全て伝えられました。

時間が全然足りませんでした。話し合いの時間は程良かったのですが、パワーポイントを作る時間がもっとほし

かったです。そして来年は今年の反省をしっかり伝えてほしいと思います。

風紀委員会でネットの使い方についての討論が行われてる

今回でとても満足です。

スマホの他にも利用の仕方を考える機会を作ろうと思った。

他班の発表で、方式や目の付け所がそれぞれ違っていて面白かったです。

少年少女国連大使としての活動や、ボランティアを行っています。

私たちの提案をもっとしっかりと伝えたい。また、発表時間を増やしたり、大学生を交えてもいい刺激になると

思う。楽しかった。

全て伝えたい事は伝えれた。

SNSなどの機能は発達していってるのに、セキュリティが進化しているとは聞かないので、そのところはどうなのか

なと思った。

投票形式が今のままだと、どの学校の人がどの発表をしたのかが分かりにくく、必然的に同じ班だった人に投

票してしまうと思います。同じ学校でグループをかためたりする等、どの学校の人がどんな事をしたのかを分かり

やすい形式にするべきではないかと思います。

少し主旨を外れてしまった場面があったなと思い反省した。

インターネットに気を付ける

学校でこの取り組みをする。

他の人にも伝えたい

2年連続で参加してまた参加したいと思った。

学校のそういった活動に積極的に参加したい

話し合って問題を解決していきたい。

動画や音楽など別の形式で表現できたらいいなと思った。

本日の話し合いを覚えだして、今後に続けるようしたいです。

意見を交流する場に積極的に参加したい。

今後（来年）も参加したいと思いました。

インターネットを利用する時に様々なことを意識したいと思いました。

ネットについてもっと知りたくなった。

学校の生徒どうしでもやりたい
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合計 41
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10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 8

2 まあそう思う 16

3 あまりそう思わない 14

4 まったくそう思わない 3
回答なし 0

合計 41

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 17

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 0
回答なし 0

合計 41

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 33

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 0

合計 41

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 37

2 まあそう思う 4

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 0

合計 41

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 22

2 まあそう思う 12

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 1
回答なし 0

合計 41
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